

临港新片区推进国际医疗服务集聚区建设

先行先试打造跨境医疗创新试验田

昨天,《临港新片区发展跨境医疗 推进国际医疗服务集聚区建设实施方案》(下称《实施方案》)发布。临港新片区将积极争取跨境医疗创新突破举措的先行先试,打造跨境医疗创新的试验田。

《实施方案》从“推动高水平医疗服务资源集聚”“促进跨境医疗服务要素便捷流动”以及“提升医疗服务国际化水平”三个维度提出了十二项任务。

到2025年,组建临港新片区跨境医疗服务中心和药械进出口服务中心,畅通患者跨境医疗和药械进出口路径,形成国际推介、转诊等完整跨境医疗服务流程,营造临港国际医疗学术氛围,以典型案例引路实现跨

境医疗制度创新和“临港案例”突破。

到2030年,医疗资源跨境流动更加便利,集聚一批高水平国际医疗服务资源,形成聚焦复杂手术、疑难杂症等的严肃医疗资源组团,聚焦医疗美容、高端体检等的消费医疗资源组团,以及聚焦基因技术、细胞治疗等的前沿医疗资源组团,构建良性互动、融合发展的国际医疗服务体系。推动临港新片区医疗服务水平“提上去”,服务国际医疗旅游、康养旅游“留下来”。

临港新片区管委会社会事业发展处处长冀晓红表示,临港新片区开展跨境医疗,有着多方面优势,一是地理位置优越,可以为开展跨境医疗服务贸易和药品器械贸易提供

便利的交通条件;二是新片区入境快捷便利的制度优势,经新片区白名单内机构邀请的客户,可以使用电子口岸签证,实现全程网上办理,无需纸质材料,免交护照原件。

目前,新片区已经集聚了上海市六院临港院区、浦东医院临港院区等一批高质量医疗资源。同时,临港还背靠上海的医疗资源,更具性价比的医疗服务,既有一批国家医学中心和国家重点专科,也有13家国际医疗旅游试点经验。

作为制度创新的重要领域,新片区在医疗方面已经针对数字医疗场景创新、国际商业医疗保险结算、前沿医疗技术研究、沪港医疗数据跨境等方面进行了探索,而新片区

丰富的产业协同、文旅IP,也为其提供“医疗+”业态提供了有力的支撑。

上海市第六人民医院党委书记马昕表示,目前跨境医疗、涉外医疗的病人越来越多,去年六院商保病人6000多个,比2019年疫情前增长了190%。六院临港院区已划出了3300平方米专门用于高端、特需、跨境医疗,并将于今年8、9月份投入使用。

复旦大学附属浦东医院院长、党委副书记李济宇表示,浦东医院临港院区将于年底竣工,在基础诊疗之外,还承担跨境医疗任务。

当天,临港新片区跨境医疗服务中心与临港新片区药械进出口服务中心揭牌。临港新片区药械进出口服务中心设立在洋山特殊综合保

税区内,旨在推动打造公益性“一站通”服务,助力医药大健康进出口企业打通经营中的堵点、难点和痛点成为推动产业发展的“加速器”。2025首批跨境医疗签约项目也同步落地,涉及中医、口腔、心理等一批医疗服务机构和医院、医疗保险和医学教育等多领域跨境医疗合作。其中,蓝湾研究型医院项目、曙光医院滴水湖中医国际诊疗中心项目、玄合医疗健康管理中心项目、心理健康诊疗康复中心项目、口腔医院项目等5个医疗机构合作项目建成后,将成为临港新片区前沿医疗、严肃医疗、消费医疗三个资源组团的重要组成部分。

本报记者 杨欢

上海国际珠宝首饰时尚功能区全域落地黄浦区

融合发展构建黄金珠宝产业新格局

打造黄金珠宝的交易集聚地、设计中心、消费中心、融合创新中心和专业服务基地……上海市人民政府办公厅昨天发布《关于支持黄浦区建设上海国际珠宝首饰时尚功能区的若干措施》(以下简称《若干举措》),支持黄浦区建设上海国际珠宝首饰时尚功能区,以年销售总额超千亿元、零售总额超百亿元为目标,构建黄金珠宝时尚产业新格局。

上海拥有黄金、钻石、宝玉石三大国家级要素交易市场,“上海金”“纽约金”“伦敦金”并称为世界三大黄金交易市场。2024年上海市限额以上单位金银珠宝类零售额超

366亿元,占全国限额以上单位金银珠宝类零售总额的11.1%。

黄浦区是上海传统的时尚珠宝产业集聚地,上海将结合黄浦区黄金珠宝产业链较为完整的资源禀赋打造国际珠宝首饰时尚功能区,有助于构建品牌高度集聚、功能复合多元、文化特色鲜明、生态开放活跃的黄金珠宝时尚产业新格局。

《若干举措》指出,上海国际珠宝首饰时尚功能区全域落地黄浦区,其范围以大豫园地区为核心,以北至淮海中路、人民路、新开河路,东至中山东二路、外马路,南至陆家浜路,西至西藏南路的区域为四至范

围,占地面积合计为4.13平方公里。

《若干举措》聚焦功能区“展示交易、设计定制、品牌消费、融合创新、专业服务”五大功能板块,提出10条措施。

包括,打造黄金珠宝交易集聚地,做大做强交易功能,上海将扩大“上海金”“上海银”贵金属基准价格全球应用场景,支持上海钻石交易所优化“上海钻石价格指数”,推动中国(上海)宝玉石交易中心构建全流程可追溯国际贸易平台,同步发展高端珠宝保税展示交易及二级市场流通平台,吸引世界黄金协会、世界钻石交易所联盟等国际机构设立

代表机构,并对符合条件的机构给予一次性资金支持。

打造黄金珠宝设计中心,提升设计创新能力。黄浦区将提升创新能力和高端定制能力。鼓励工艺美术大师、高级技能人才建立“大师工作室”“工匠工作室”。支持企业采用“工业上楼”和“前店后厂”等模式,提升高端黄金珠宝定制加工能力。

打造黄金珠宝消费中心,成为品牌聚集高地。《若干举措》提出孵化符合国风国潮、海派文化特点的东方艺术美学IP,策划举办世界级标杆展会品牌,鼓励品牌设立全球旗舰店、体验店。结合“五五购物节”、“上海之

夏”国际消费季等活动,支持黄金珠宝品牌举办首发首秀,海外推介会专场最高补贴20万元,鼓励符合条件的商店申请成为退税商店。

打造黄金珠宝融合创新中心,推动产业融合发展,鼓励开展商旅文融合、业态融合、跨界联名融合。功能区将推动珠宝企业与世界设计之都大会、上海时装周、上海国际电影节、上海旅游节、上海国际艺术节、F1中国大奖赛等城市IP深度合作,开发“城市限定”文创产品,拓展文博艺术游线路,支持建设珠宝博物馆。

本报记者 张钰莹

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,整合企业走出去服务平台,提升企业出海服务功能;提升政务公开工作水平,助力高质量发展;加快“人工智能+政务服务”改革,推动“高效办成一件事”。

会议指出,上海既是外资企业入境第一站,也是中资企业走出去的桥头堡。要加快打造企业出海“总门户”,整合各类走出去服务平台,畅通企业诉求沟通解决渠道。加紧筑牢企业出海“防护墙”,拓展更多专业服务资源,提升企业国际运营管理、市场营销、品牌建设等能力。同时,建设更多海外服务点。加力构建企业出海新格局,构建“长三角制造+上海服务+全球市

整合平台打造企业出海“总门户”

龚正主持市政府常务会议,还部署提升政务公开工作水平、加快“人工智能+政务服务”改革等

场”的走出去服务新模式。促进市属国企稳步走出去,聚焦重点领域、重点区域加大投资布局,深度嵌入全球产业链供应链价值链,带动上下游企业“抱团出海”,锻造上海企业参与国际竞争的新优势。

会议原则同意《2025年上海市政务公开工作要点》并指出,上海政务公开工作一直走在全国前列,要提升政策文件的可及性和可读性,坚持系统思维,强化政策信息的集成式发布、精准化推送和解决

读,加快推动政务公开数字化转型。要提升政民互动的融合度和丰富度,继续拓展优化公众参与政府决策工作机制,推进“开门决策”,继续组织好政府开放月活动,更好展示政府惠企利民的服务举措和成效。

会议原则同意《上海市加快“人工智能+政务服务”改革、推动“高效办成一件事”实施方案》并指出,要发挥技术赋能的正向增值作用,提高政策服务的整体性、清晰

性、便利性。要坚持“顶层”和基层相贯通,鼓励基层主动发现企业群众办事、惠企政策落地中的难点堵点,建立健全问题反馈渠道,及时调整优化。要坚持普惠和精准相协调,建立健全“政策找企业”精准算法,推进政策免申即享、直达快享。要坚持有形和有效相统一,提升各级干部对智能工具的驾驭力,推动人工智能技术安全可靠、务实管用。

会议还研究了其他事项。

本报讯 (记者 裘颖琼) 上海港罗泾港区集装箱码头改造二期工程近日开工。该工程计划新建1个10万吨级和3个1万吨级集装箱泊位,以及6个工作船舶泊位,码头岸线总长337.9米,设计年吞吐量140万标准箱,将是上海打造国际航运中心的核心项目之一,也是服务长江经济带建设和长三角一体化发展的重要枢纽工程。

上港集团响应绿色、低碳、智能航运发展新趋势,主动适应国家能源结构变化,一期工程作为我国首个系统化旧码头改造项目,将罗泾港区这个传统散货码头,改造成为智慧码头、绿色码头。二期工程改造方案将在一期的基础上进一步精益化改进。

二期工程位于上海市宝山区罗泾镇,长江口南支河段南岸,在已建成的罗泾港区一期码头下游,码头平面呈“F”形。二期项目建成后,将与一期工程一体化运营,实现港区转型的再次升级,做到全品类集装箱运输。罗泾港区数智系统的全域融合,也将率先实现国内自动化集装箱码头核心技术的全栈自主可控。

上海港罗泾港区集装箱码头改造二期工程开工

推动农业新赛道起势成势

农业科技创新和乡村人才工作会议召开,朱忠明出席

本报讯 (记者 杨洁) 上海市农业科技创新和乡村人才工作会议昨天召开。市委副书记朱忠明出席并讲话。

朱忠明指出,要学思践悟习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,紧紧围绕率先基本实现农业农村现代化,不断把农业科技创新和乡村人才培育推向前进,加快发展新质生产力,努力走出一条超大城市城乡融合发展新路子。着力优化农业科技布局,瞄准全球农业科技前沿,抢夺先

机、全力攻坚,快马加鞭推动特色种源、生物制造、设施农业等新赛道起势成势。着力强化成果转化应用,产出更多标志性科技成果,完善成果转化体制机制,构建全链条全周期的支撑体系,疏通基础研究、应用研究和产业化双向链接的快车道。着力建强乡村人才队伍,

在“引、育、留、用”全环节上下更大气力,放大“磁吸效应”、厚植“培育土壤”、增加“人才留量”、强化“才尽其用”,加快培育大批热爱农业农村、具有开阔视野、善于经营管理的乡村人才。着力优化农业产业生态,更好发挥链主企业牵引作用,更好建设高能级公共服务平

台,更好推进高水平科技合作,努力形成具有全球竞争力的农业开放创新生态。各有关单位、涉农区要结合实际,快速行动、细化方案、有力推进,奋勇争先取得农业科技创新和乡村人才工作新的更大进展。

副市长陈宇剑主持会议。